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A D. K. E. Tolnavármegyében.
Megemlítettük már, hogy a D. K. E. 

felvette programmjába a további terjeszke­
dést, voltaképpen igazi programmjának be­
töltését, vagyis elhatározta, hogy működési 
körébe a szép Dunántúl közművelődési zó­
nájába végre-valahára bekapcsolja a mi vár­
megyénket is.

Hát bizony eddig úgy volt, hogy vagy 
mi nem voltunk a — Dunántúl, vagy a D. 
K. E. nem volt >Dunántúli, — teljesen 
kivül hagyattunk a szép célú egyesület te­
vékenységi köréből. Csendesen vérezhettünk, 
sőt teljesen el isvérezhettüuk védtelenül, orvos 
esorvosszer nélkül, mint mikor a rossz emberek 
vérbefagyva ott hagyják az utszélen a ki­
fosztott szegény áldozatot. Belátta ezt a 
visszás helyzetet maga az érdemes egyesü­
let is, de hát körülbelül azzal védekezett, 
hogy >néma gyereknek anyja se érti a 
szavát. < Eddig úgyszólván tudomása se iga* 
volt az itteni állapotokról.

Készséggel konstatáljuk azonban, hogy 
a Közérdeknek ily irányú feljajdulása, 
Szabó Károly képviselőnk szókimondó köz­
vetítésére, végre eljutott a D. K. E. ve­
zetőségének fülébe is s az egylet igazgató- 
választmánya mintegy meglepődve, de a 
legnagyobb készséggel vállalkozott a tolna­
megyei akcióra.

Ebben a nem kis fontosságú ügyben 
már itt is járt most hétfőn a D. K. E. 
nagytevékenységü főtitkára, dr. Fodor Osz­
kár s előzetes tanácskozást folytatott Simon- 
tsíts Elemér alispánnal, kit az egyesület 
már levélileg előzetesen is felkért a fiók- 
egylet megalakításának propagálására. Ér­
demes, nagy, hazafias ügyről lévén szó, alis­
pánunk természetesen a legnagyobb kész­
séggel vállalkozott a további teendőkre.

Ezen előzetes tanácskozáson megvitat­
ták a fiókegyesület inegalakithatásának főbb 
módozatait. Simontsits Elemér alispán két 
főfeltételt kötött ki :

1. Hogy a kifejtendő akció a várme­
gye és a város közönségének nagyobb 
megterhcltetésével ne járjon.

2-szor, hogy a közművelődési célokra 
befolyó 1—2 koronás, személyenkénti ön­
kéntes adó kizárólag e vármegye területén 
jelentkező közművelődési célra fordittassék.

A D. K. E. készséggel ment bele e 
feltételekbe. Ú úgy sem akar egyebet, mint 
szellemi kapcsolatot a vármegyével s oda­
adó tevékeny munkáját a vidéki társada­
lomnak az itteni társadalom saját hasznára 
s igy a D. K. E. munkájának könnyítésére.

Az előzetes megbeszélés szerint tehát 
kerülik az erők szétforgácsolását. Volta- 
képen uj egylet alakításáról nem is lesz 
szó. A már meglevő muzeumegyesületnek, 
most éppen revízió alatt levő alapszabá­
lyait módosítják úgy át, hogy abba a köz­
művelődésnek megyeszerte való propagá­
lása is beleférjen Hatalmas, országos tá­
mogatást nyer igy egyfelől muzeumegyesü- 
l^tünk, viszont ennek nagy közművelődési

célt szolgáló és terjesztő ereje is egy fé­
nyes sáv lesz abban a hatalmas sugárkévé­
ben, mely a D. K. E. még csak ezután 
meginduló nagyobb arányú tevékenységével 
árad szét erre az országrészre.

Részletekről beszélni természetesen most 
még korai. Egyelőre csak annyit, hogy a 

! D. K- E. nem érkezik üres kézzel. így már 
a farsang folyamán iényes művész-estélyt 
rendez Szekszárdon, a legelső budapesti 
művészek közbejöttével s a jövő év május 
havában itt tartja meg szokásos évi köz­
gyűlését, amelyen körülbelül 50—60 or­
szágos notabilitás vesz részt.

Nem lehet tehát kicsinyelni ezt az ak­
ciót. Egy városnak, mely a szerencsétlen 
vasúti politika folytán teljesen el van zárva 
a világtól, kapva-kapni kell a fényes alkal­
mon, hogy legalább némi kis szellemi 
érintkezést tartson fel az ország szivével. 
Örülnünk kell, hogy a D. K. E. tevékeny­
ségének hullámgyürüje végre mihozzánk is 
elér, a hatalmas célokat szolgáló egy­
letnek itteni működése a kinyitott ablak, 
a beáradó friss levegő lesz álmos, nagy 
beteg társas-életünk felfrissítésére,

Azt hisszük tehát, hogy az egészitteni tár- 
sadalomnakérzelmét fejezzük ki akkor, amikor 
aD.K. E. tolnamegyei akciójának fényes sikert 
kívánunk s tárt karokkal kiáltjuk felé az: 
Isten hozzottat! B.

üj társadalmi alakulások.
E címen a Közérdek 44. számának vezér- 

I cikke mélyenjáró és érdekes fejtegetést ad. A 
magyar társadalmi osztályok skálájából hiányzik 
az erős középosztály. Mar pedig, ha a zenei 
skálából hangok hiányoznak, nem jöhet létre 
összhang, harmónia, sőt a melódia is megakad. 
A régi erős es magyar középosztály helyett 
idegen arisztokrácia és pénzes elem nem oda­
való és mondhatni hamis hangjai illeszkednek 
be a társadalmi skálába és igy disszonáncia 
származik. A hiányzó űrt a nemzet testéből 
kihajtó iparos- és kereskedőosztálynak kell ki­
töltenie. Hogy ez lehetséges legyen, a két 
osztálynak műveltséget kell nyújtani s minthogy 
tényleg tanulni akarnak, hivatás vár rájuk. így 
megvan a reményűnk, hogy a skála és ezáltal 
a harmónia ismét helyre áll, sőt még teljesebbé 
fogja tenni az arisztokrácia biztosabb beillesz­
kedése.

Ezen eszmemenet nem más, mint a társa­
dalmi kérdés jórészének megoldási iranyjelzője. 
Mert mikor uj társadalmi alakulásokról beszé­
lünk, beléestünk ajszocializmus kellős közepébe.

Mi hirdettük már e lapok hasábjairól, hogy 
i ne féljünk a szocializmustol, sőt legyünk mind- 
I nyáján szocialisták. Mert ez a — cikkben jelölt 
: — társadalmi lethargiának orvosszere is egy­

úttal. De nem azt a szocializmust hirdetjük, 
j melyet Bokányi és Vázsonyi prédikál, ez ellen 
I tiltakozik maga e komoly lap. Ne feledjük,
! hogy Prohászka és Giesswein is szocialisták.*) 
i Nem azt a szociálizmust pártoljuk tehát, mely­

nek demokratái önzőbbek mint a rendi alkot­

Legyünk egymás nézetével teljesen tisztában. Változta­
tás oélkfil közlöm ez egyébként tartalmas közleményt — de 
nekem, megvallom, némileg eltérő véleményem van az — igazi 

I szocializmusról. A nemzetközi szocializmus szélsőség, de a 
másik is az s talán középen van az igazság. Az én vélemé­
nyem az, hogy a szocializmus — lévén maga Jézus is a 
legnemesebb értelemben vett szocialista — nagyon is megfér 
s vallá (ossággal — lehet tehát vallásos — de ne legyen — 
külön vallása. Vagyis átlengheti a Krisztusi szeretet, át is

mány urai — miként a fent említett vezércikk 
mondja. A szocáldemokraták útjába állanak a 
vázolt társadalmi alakulásoknak. Az ő törekvései 
két ismerjük és elitéljük.

Sokan vannak még, kik magukban nem 
méltónak tartják a szociális eszmével való ro- 
konszenvezést. Pedig az igazi szociális gondo­
latot büszkén teheti magáévá mindenki. Az 
igazi szociális érzés kezdete bennünk az önzős, 
kevélység és igazságtalanság leküzdésének. Ha ezt 
elértük, akkor már passzív szociális érzéssel 
bírunk. »A társadalmi probléma az ő kaleidosz- 
kopszerü ezerféle változatában tulajdonképen 
az igazságosság nagy problémája. Az annyira 
kívánatos társadalmi békét társadalmi igazsá­
gosság által lehet és kell megteremteni* — irja 
Giesswein. Sokan kérdik a zavarban Krisztus­
sal : »Mi az igazságosság ?«

Epen, mivel a társadalmi problémának ezer­
féle kaleidoszkopszerü változata van, az aktiv, 
a tevékeny szocializmus tényezői és eszközei 
kimerithetetlenek. A társadalmi igazságosságnak 
a szociális kérdés megoldásánál főképpen a tudo­
mány és szeretet jönnek segítségére.

»A tudomány hatalom.« A világtörténelem 
véres háborúi, a népek szabadságharcai, a fran­
cia forradalom is jórészt a szabadság, egyen­
lőség és testvériség szociális ideáljait akarták 
szolgálni. De ezek együttvéve nem értek el 
annyit, mint amennyit el fog érni az a tudo­
mány, melyet Budapest népével együtt az or­
vosi kongresszusban és Blériotban láttunk utóbb 
megtestesítve. Midőn Blériot a magasban lebe­
gett és mikor József főherceg megszorította 
olajos kezét, bizonyára érezte a százezrek 
tömege, hogy király és proletár valóban egyenlő. 
És ezen érzést a tudomány támasztotta.

A szekszárdi iparosok és kereskedők — 
mint az ország többi városaiban — tanulni 
akarnak. Evégből hivatott vezetői munkásgimná­
ziumot szerveznek. Az »Uránia« nemcsak a 
reklámot, de a dolgát is jól intézi. Megadja 
mindazoknak, akik óhajtják a tudomány hatalmát.

Mivel a tudomány hatalom, mint minden 
hatalommal, a tudománnyal is vissza lehet élni. 
A szociáldemokratáknak is. vannak szabadisko­
láik, sőt e tekintetben előljárnak, de mit taníta­
nak, ha tudomány is, — tendenciózus, mely 
szellemi ellentétben áll az igazi tudomány szel­
lemével. Az ott nyújtott ismeretek a materializ­
must, a pártcélt, a társadalmi felforgatást céloz­
zák. Szekszárdon úgy látszik még nincs eny- 
nyire szervezve a proletárság. Ennyivel is 

I könnyebb és általánosabb lesz a munkásgimna- 
! zium sikere.

Azonban a tudmány még nem teszi egy­
magában az embert. É régi igazságot nem 

i hagyhatjuk figyelmen kívül jelen fejtegetésünknél, 
sőt az, előtérbe tolul.

A szeretet, ez az isteni hatalom a másik 
: eszköze a társadalmi kérdés megoldásának. A 

szociáldemokraták piaci prédikációiban erről 
nem esik szó. A felebaráti szeretet, hazaszere­
tet, Isten szeretete náluk túlhaladott álláspont. 
Csak valamifele emberszeretetet emlegetnek ho­
mályosan, hogy az kozmopolita nevelésüket 

I szolgálja. De erre sem sokat adnak, mert van 
nekik ennél praktikusabb elvük, mely a világ 
proletárjait összetartsa. »Ez elv náluk a meg­
élhetés.«

Az igazi szocializmusnak azonban szük­
sége van a szeretetre. És pedig a valláserkölcs­
ből fakadó szeretetre. Nem mi mondjuk ezt,

kell lengenie, de lelesleges elébe minden „keresztény“ vagy 
más fajta jelző, mert ha igazan rmberbariti eszmék hozták 
létre, akkor más nem is lehet, mint keresztényi. Keresztény­
szocializmus. azért még sincs — az ily cim önkéntes kisajátí­
tás vagy vallási, vagy politikai célra, de van igazi szocializ­
mus, mely eraberbaráti, nemes célokat szolgai: Istent nem 
tagad, de hazát is imád ' A szocializmusnak össze kell ugyanis 
férni a hazafisigga! is, mert ha nem fér össze, akkor én 
inkább — hazafi maradok 1 A szerk.
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mert a mi szavunk nem követelhet általános 
elismerést. De hallgassuk meg, mit mondanak a 
következő tekintélyek.

Guéllott, pái'isi tanfelügyelő: »A függet­
len morál iskolái csődöt mondtak. A hazátlan 
és istentelen egy fán terem.«

Bousseau : »Előbb azt hittem, hogy az 
ember vallás nélkül is tisztességes lehet; e 
tévedésből azonban kigyógyultam.«

Goethe: »Önzetlen jellemekre, akiket nagyra 
lehet becsülni, csak ott akadtam, ahol buzgó 
vallásos életet találtam.«

Kidd: »A társadalom evolúciójának főté­
nyezője a vallás. A létért való küzdelemben a 
vallásos fajok győztek. A fajok győzelmét nem 
a nagy szellemi tehetségek, hanem bizonyos 
erkölcsi tulajdonságok biztosítják, főként az 
erély, a szorgalom és a kötelességérzet. Ezt 
pedig igazán a vallás adja meg.«

Taine. írancia pozitivista: »Ma, tizen- 
nyoc század után, a keresztenység négyszáz 
millió emberi teremtménynek szellemi orgánuma 
és szárnya, mely nélkül nem tudna önmaga 
fölé emelkedni. S valahányszor tizennyoc sza­
zad óta e szarnyak kifáradtak, vagy ha azokat 
megtördelték, ugyanakkor a nyilvános es ma­
gánerkölcsök lealacsonyodnak. Olaszországban 
a renaissance, Angolországban a restauráció es 
Franciaorszagban a direktórium korában látjuk, j 
hogy emberek pogányokká lettek, a kegyetlen­
ség és érzékiség fölburjanoztak s a társadalom 
mintegy rablótanyavá és tisztessegtelen hellyé 
vált. Ha az ember ezt a jelenséget közelebbről 
szemleli, akkor tudja csak igazán mérlegelni, 
hogy mit hozott a keresztényseg modern társa­
dalmunkba bele. Sem a bölcselkedő ész, sem a 
műveszeti és irodalmi kultúra és semmiféle 
kormányzat nem tudja enemü szolgálatait pó­
tolni. Es csakis ez a keresztenység tarthat ben­
nünket vissza ama veszedelmes lejtőn, melyen 
állunk. S a régi evangélium még ma is a leg- 
hathatósabb eszköze a szociális ösztönnek.«

Igen, mi Jézus evangéliumával kiáltjuk 
oda: »A földi javak örökségéből kizártaknak a : 
legtöbb szeretetet!«

Meg vagyunk győződve, hogy a szék- ! 
szárdi munkásgimnazium szervezői és vezetői 
ilyen szociális munkát akarnak végezni. Az 
ismeretterjesztő estélyek mellett azért kívánatos, 
hogy vallásos estélyeket is rendezzenek. Az 
Uránia erre is megadta a lehetőseget Megiratta 
pl. Hock Jánossal Krisztus életét és ezt a többi 
előadáshoz hosonlóan vetített kepekkel adja elő.

Vallásos estélyeket tartani azonban nem
elég.

V an több munka is, mely azonban már 
az ifjúsági egyesületekre vár. A munkasgimná- 
ziumban nyert ismeretekkel párhuzamosan ne­
veljek az ifjúsági egyesületek a hallgatok hitét, 
erkölcsét, jellemet. Ebben a feladatukban viszont 
a munkásgimnáziumtól várhatnak támogatást.

Csak ha közös munkával munkálkodunk 
a magyar társadalom jövőjén, várhatók abban 
az olyan alakulások, melyek következteben az 
együttesen, harmonikusan" élhet es boldogulhat.

Brunner Endre.

A feminizmusról.
Irta es felolvasta Kindl Vilmos a »Tolnamegvei Általános

lanitoegylet« Szelcszardon tartott közgyűlésén.

A mai szociális világban arra hivatott és 
kevésbé hivatott elmék egyaránt legtöbbször 
feltűnési vágyból, de igen sokszor anyagi ha­
szonlesésből oly eszmékkel lépnek fel, melyek 
mindenkor képesek a tulideges társadalmunk 
egyes rétegeit lázba ejteni és sokan érdeklődés 
mellett hódolni is kívánnak a felvetett eszmék­
nek, nem gondolva a dolog mélyére, nem tö­
rődve azzal, hogy az eszme esetleg becukro­
zott maszlag, mely eletet keserít és lelket öl 
Igazan a modern apostoloktól csak úgy hem­
zseg az egész föld.

Forrongást idéznek elő nemcsak a gaz­
dagok palotáiban, de a szegények gunyhoiban 
is. A tudóst épp úgy, mint a legszellemszegé- 
nyebb proletárt foglalkoztatják a divatos esz­
mék, de mig az első megmosolyogja, addig az 
utóbbinak dogmája, evangéliuma lesz a diva­
tos eszme, melyért kész a puskacső elé is ál­
lam, kész utolsó garasát is a vándorapostol er­
szényébe hullatni, mig odahaza éhező családja 
könnyes szemekkel varja a mindennapi táplálé­
kát, azt az édes, jó, istenadta fekete kenyeret. 
Ezen divatos és társadalmat veszélyeztető esz­
mék közül legyen szabad nekem ez alkalommal 
a feminizmusról beszélnem.

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, bölcsen 
tudjak, hog\ lényegében mi az a feminizmus,

nem más, mint egy mozgalom, melynek célja, 
hogy a nő társadalmi helyzetét biztosabb ala­
pokra fektesse. Különcsen arra törekszik, hogy 
társadalmilag mint politikailag a férfiúval telje­
sen egyranguvá helyeztessék, minden hivatal 
és minden állás a nők előtt is nyitva legyen.

A feminizmusnak legtöbb hivei Angol-,
: Francia- és Németországban vannak. Időközön- 

kint kongresszusokat tartanak, hol leginkább 
afölött tanácskoznak, hogy minő eszközökkel 
lehetne tanaikat mennél szélesebb rétegekben 
terjeszteni. Legutóbb Londonban volt 1909. év 
január havaban ily gyűlés, hol az apostolok 
ijesztő módon hangoztatták, hogy a feminiz­
must a nép között kell terjeszteni, a legvesze­
delmesebb fegyverükkel, a szabad házasság ter­
jesztésével. A jobb érzésem tiltja itt bővebben 
fejtegetni a szabad házasság káros voltát, de 
igenis, rá kell mutatnom azon veszedelmekre, a 
melyek érnek hazánkat, ha a feminizmus ilyen­
kép a nép között elterjedne.

Nálunk 1895. év óta a kultuszminiszter 
megengedte, hogy a nők a bölcsészeti, orvosi 
es gyógyszerészeti pályára is léphetnek. Észak- 
Amerika egyes államaiban, úgy Franciaország­
ban a nők ügyvédi gyakorlatot is folytathat­
nak. Ez még nem veszedelmes dolog. A világ 
azért nem lesz sem jobb, nem rosszabb, 
ha egypár száz pörgő nyelvű hölgy nyit 
ügyvédi irodát. Ez oknál is lehetne utó- 
végre az embernek a maga igazát keresni. Az 
öntudatos férfiú a nemes versenytől sohase fél, 
veleszületett tulajdonsága a lovagiassag, mely 
tulajdonságát azonban a feminista nő utálatosnak 
tartja a férfiúban, valószínűleg azért, mert az 
illető hölgyben hiányozván a szeretetremél- 
tóság, igy az udvariasságot nélkülözni volt 
kénytelen. De maradjunk a tárgynál, a fér­
fiú éppen eme tulajdonságánál fogva a nő­
ben nemes versenytársat fog látni, nem pe­
dig irigy, veszekedő kenyérkereső éhes felet. 
Hogy a nők politikai jogokat, például szavazati 
jogot gyakorolhassanak, ebben sem látok kü­
lönös veszedelmet. Egy pár tüzes szem, egy­
ket hóditó beszéd még nem vonná maga után 
az uj pártalakulást vagy kormánybukást stb.

Ha egy Írni, olvasni nem tudó férfiú ré­
szére követeljük a szavazati jogot és ez képes 
természetes józan eszére hallgatva szavazni, ak­
kor ennél kevesebbet talán nem tételezhetünk 
fel egy hölgyről, ki tudori oklevelet nyerhetett 
a párisi egyetemen. Tehát mondom, mig a 
feminizmus ilyesmik körül forog, addig semmi 
társadalmi rend felforgatásától nem kell félnünk, 
legfölebb egy pár tulambiciózus hölgy fog ke­
servesen csalódni, ha az élet tengerén vésszel 
és viharral szemben kénytelen vitorláját be­
vonva megadni magát a megsemmisülésnek, 
ahelyett, hogy hir, dicsőség koszoruzná azt a 
főt, amelyre százszor szebben illett volna a 
menyasszonyi szép narancskoszoru.

Nekünk tanítóknak, kikre a haza legdrá­
gább kincset, az ifjúságot, a jövő nemzedéket 
bízta, nemcsak ezeket kell a s:eretet bámula­
tos erejével, az erények utján az ismeretek tár­
házába vezetni, hanem igenis kell, mint a nép 
legintenzivebb tanácsadóinak, tudásunkkal és 
meggyőződésünk egész erejével odahatni, hogy 
e jobb sorsra érdemes nép hitének éljen s 
anyagilag gyarapodva, tiszta erkölcsökben gaz­
dagodva, a jólétnek ama fokát érhesse el, mely- ! 
ről úgy általánosságban azt mondják, hogy ez 
a boldogság. Ezt a boldogságot pedig nem a 
szocialista vigécek, sem a feminista apostolok, 
sem pedig az anarchisták ördögei szerezhetik 
meg, hanem igenis meg lehet szerezni a vallás­
erkölcsös nevelés és tanítással.

Ezt alapul elfogadva, a következő meg­
dönthetetlen igazságot állítom fel a feminizmus 
olyképeni elterjedése ellen, mely a házasságot, 
a családi szentélyt, kíméletlenül akarja megsem­
misíteni, a női szemérmet és a közerkölcsiséget 
lábbal akarja tiporni, csak azért, hogy egy pár 
allatias érzületű férfi és hisztérikus nő vágyai 
látszólagosan és ideiglenesen kielégittessenek. 
Az egy Istent ismerő vallási dogmának min­
den egyes szava arany igazság.

A Teremtő gondoskodott arról, hogy a 
gyatló ember bölcsőjétől a koporsó bezártáig a 
kísérteteknek ellentál Ihasson. A férfi és nőnek 
egymás közötti viszonyait, egymás iránti köte­
lezettségeit és egymás közötti jogait semmiféle 
tudós, bölcsész vagy feminista oly szépén, az 
igazsággal oly megegyezően örök időre meg 
nem állapította, mint maga a Teremtő, mikor 
elrendelte a házasságot, hol az erősebb nem­
nek kötelességévé teszi, hogy legyen a gyen­
gébb nem eltartója és oltalmazója, a gyengéb­
bik nem pedig szeretettel kövesse az ő urát és 
legyen neki mindenben hűséges segítőtársa. A

feministák tana szerint a nő minden, de min­
denben egyenlő akar lenni a férfiúval, pedig ez 
képtelenség, hisz a női nem mindegyik tagja 
egy »mimóza«, egy »nebántsdvirág«, fizikumá­
nál fogva erős, folytonos testi munka elvégzé­
sére képtelen s igy mégis csak a férfiúra van 
utalva

A szellemi képességeknél kitűnik, hogy a 
nő gyorsabb felfogású mint a férfi és tudja 
magat érvényesíteni kenyérkereseti pályán, lel­
kiismereténél fogva pedig hivatalának általában 
pontosabban felel meg mint a férfi, de a tudo­
mányt magáért a tudományért kultiválva, vagy 
magáért az igazi szépmüvészetért élni és azt 
fejleszteni, ehhez már, pardon, a női energia ke­
vés, ide a szögletes, kemény koponyáju férfiú 
kell, kinek Isten az ész mellé vasakaratot is 
adott, a gigászi munkák véghezviteléhez. A 
Teremtés ura bölcsen megadta a férfiúnak azt, 
ami a földi megélhetéshez szükséges, a nőnek 
pedig azt, a mivel az eletet oly széppé, oly bá­
jossá lehet tenni és emellett azt, hogy a meg­
élhetést oly könnyűvé teheti. A férfiban van a 
kitartó erő a munkára, a nőben a mélyen érző 
szív : szeretettel, mellyel átövezi az egész csa­
ládot, a férjnek vigasztaló, a gyermekeknek pe­
dig szelíd őrangyala. A gondokba elmerült férj­
től a bűt a nő veszi el, vagy osztozkodni akar 
a gondokban és bánatban épp úgy, mint osz­
tályosa akar lenni az örömnek, amely a férjét 
erte. Urának dicsősége az ő büszkesége, ura 
keresetének ő a hü sáfárja, édes otthonuknak 
ő a kormányzója es anyasaganál fogva minden 
tiszteletnek középpontja. És ezt a szép idilt, a 
nő és férfi között levő varázserőt, a békés csa­
ládi életet, a család büszkeségét es örömét, a 
bölcsőben ringó, mosolygó aranyos babát akarja 
a feminizmus egy csapassa! a szabad házas­
sággal eltöröltetni. Igen, mert ha mar mondott 
A-t, akkor mond B-t is. Ha Istent trónjától 
megfosztotta és azt mondotta, hogy annak a 
kultusznak mar vége, hogy van Isten, hát ak­
kor annak intézményei is fölöslegesek, legyen 
teljes anarchia, élvezzen mindenki amennyit tud. 
szakítson le száz meg száz virágoi, vegye ki 
részét mindenki a világ örömeiből, mert hát 
úgy sincs se menyország, se pokol.

Hát kérem, ilyen elveket vallhat egy meg­
hibbant eszü francia világfi, egy fél világi hölgy, 
ahhoz nekünk ne legyen semmi közünk, de 
hogy a mi népünknek, a mi leányainknak ily 
maszlagot hirdessenek, prédikáljanak és mézes­
mázos beszédükkel eltébolyitsák a gyenge hi- 
tüeket, ahhoz már igenis van közünk és lesz 
rá gondunk, hogy a mételyezőket távol tartsuk 
a mi tiszta erkölcsű magyar véreinktől. Az 
igazi intelligenciát nem feltjük a feminizmus 
terjedésétől, a magyar intelligencia történelmi 
tradíciójából kifolyólag mindenkor a legeszmé­
nyibb családi életet elte. A lovagias magyar 
nemzetnek ebben párja nincsen az egesz vilá­
gon. Melyik nemzet tud oly dicső alakot fel­
mutatni mint Szilágyi Erzsébet, Rozgonyi Ce- 
cila, Dobozi Mihály neje, Zrínyi Ilona, Lorántffy 
Zsuzsanna és édes Istenem, ki tudná felemlí­
teni mindazok nevet, kik ily utón jutottak be 
Klió örökéletü könyvébe.

Ha elvetjük tehát a valláserkölcsös alapon 
nyugvó házasságot és hódolunk a feminizmus­
nak, azonnal megszűnik az idealizmus, a nyers 
materializmus lesz látható mindenfelől, a nők 
iránti tisztelet, az őket megillető figyelem meg­
szűnik, vége a poezisnak, vege a nőerenyek 
glorifikálásának, gúny tárgya lesz a fejlődő 
gyermekleány öntudata, megmosolyogjuk ideális 
szerelmét, nem fog zengeni a nép ajkán a sze­
relmi dal, hanem igenis, annál inkább terjed a 
szennyirodalom, a pornográfia és ebben találná 
a feminista nő az emberi nem boldogulását?

Mily balgatag tévedés, mennyi romlottság 
és mily nagy Istentől való elpártolás kell ehhez, 
hogy a nőt méltóságában igy megsértve, állattá 
alacsonyitsa le ! Azt a nőt, kit az Isten a férfi 
élettarsává, az élet koronájává tett, kinek lel­
ket, szivét, szivének összes mély érzelmeit, bá­
natait és örömeit, mosolyát és könnyeit, mivol­
tának elragadó bajait, egyéniségének utánozha­
tatlan fölényét oly sokan, a világ költői közül 
annyian és annyiszor megénekeltek es dicsőítet­
tek, hogy bátran mondhatjuk mikep a női gyön­
gédség körül forog a világ s most mindezeket 
sutba dobva, a férfit és a nőt állítsuk úgy 
szembe, mint egyenlő küzdő feleket es érvé­
nyesüljön itt is az az elv, hogy erősebbé a jog 

Nem Hölgyeim es Uraim, mi népnevelők 
nem lehetünk ennyire modern apostolok. Mi 
szeretjük hazánkat, ragaszkodunk őseink eré­
nyéihez, meg akarunk maradni hagyományos 
lovagias magyarnak, mi a nőt tiszteletünk tár­
gyának meghagyjuk, ragyogó erényeit ezer.tulra
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s dicsőítjük, leheletszei ü aprólékos hibáikat 
jkos kedveskedéssel takargatni fogjuk.

Mi tudjuk, hogy a nő a mi védelmünkre 
szorul anélkül, hogy azért ő neki megaláz­
kodnia kellene, mi tudjuk, hogy a nő velünk 
egyenrangú élettárs, szellemi fölény egyiknél 
sincs, mert mindkettőt egyenlő értelemmel ál­
dotta meg a jó Isten, csak az értelem felhasz­
nálására jelölt a Teremtő mindkét fél részére 
külön-külön utat. Mi tudunk még a nőkért ál­
dozatot hozni, mert ők még tudnak boldogsá­
got nyújtani.

Azért tehát a feminizmus elveinek nem 
hódolunk és annak terjedését meggátoljuk. Ná­
lunk meg, hála Isten, népünket a feminizmus 
ilyképeni veszedelmétől nem kell féltenünk, de 
■'> és ajánlatos az előre való védekezés. A vé­
dekezésben legelői járjanak a mi intelligens 
hölgyeink, a mi tanitónőtársaink, kisérjék figye­
lemmel az ilyen mozgalmakat, vessenek gátat, 
hogy maguk között külföldről importált femi­
nista művek, melyek valláserkölcs ellenesek, 
elterjedjenek. Öntudatos erejükkel és erélyes 
el léptükkel tiltakozzanak a feminista tévtanok 

ellen, melyekkel a nőt nem szabaddá, hisz igy 
- szabad, hanem szabadossá akarják tenni, 

hogy onnét a magasból, hova a nőt egyénisége, 
vele született gyengéd érzülete, gondolkozás­
módja és erényei felemelték, lerántsák, hogy 
megalázkodva kelljen neki a mindennapi ke­
nyérért becsületet odaadni. Maradjanak meg a 
nőink azoknak, amiknek Isten rendelésénél 
’bgva lenniük kell. Legyenek ők gyengéd ér­
zelmeiknél fogva, kedves erényeikkel mindig az 
erősebbik nem tisztelettárgyai. Ne kívánkozza­
nak ki a nagy világba, az élet nagy színpad­
jára, hanem teljesítsék békés otthonukban ál­
dást hozó kötelességüket és árasszanak szere- 
tetet, békét mindenüvé, a hova csak jóságos 
szivük melege kiterjedhet. Istenben vetett hittel 
nyugodjék bele mindegyikünk, hogy ki minek 
született. Befejezem szerény értekezésemet az 
igen tisztelt Hölgyekhez intézett, a költőnek 
eme szép szav aival »Magyar hölgynek születtél, 
áldd érte sorsodat. Magyar hölgynek születni, 
nagy es szép gondolat.«

VÁRMEGYE.

Közigazgatási bizottsági ülés. Tolnavár­
megye közigazgatási bizottsága folyó hó 10-én 
tartja havi ülését gróf Apponyi Géza v. b. t. t. 
főispán elnöklesével.

Megyebizottsági tagválasztás. Az október 
hó 27-én megtartott megyebizottsági tagválasztás 
eredménye a következő : A teveli kerületben 
Kiefer János kakasdi lakos, a koppányszántói 
kerületben Varga Lajos, a dunaszentgyörgyi 
kerületben gróf Széchenyi Domokos, a dombó­
vári kerületben Illés Gyula, a tamási i kerület­
ben Fiola József (1910 évig) és Nemeth Géza 
<1913 évig), a cikoi kerületben Szakács Imre 
választatott meg.

HÍREK 
A mi /álunkból.

-4 Lakatosék Bözsikéje
Úgy nevelődött, mint egy dáma.
Mayát tükörbe kente-fente,
Sétálgatott puccos ruhába.

-1 mi falunkba szemet is szúrt, 
Incselkedtek is sokan véle,
A fejét meg el is csavarta 
Valami jött-ment nrfi-féle.

Pedig, hogy az olyannak nem kell,
Azt már csak gondolhatta válna ;
Mégis, hogy a kovács megkérte,
Hát hallani se akart róla.

Azontúl rá se nézett senki . . .
Mérget ivott az istenadta.
Meg is halt, avval eltemették 
(>szt' a kovács még — megsiratta.

LÁSZLÓ ANDOR.

Személyi hír. < frömmel értesülünk, hogy 
Boda Vilmos, a »T K.« szerkesztője, felépült 
tartós betegségéből s múlt hó 30-án már haza 

érkezett Budapestről, hol a Vöröskereszt- 
kórházban gyógyították.

KÖZÉRDEK

.. .. — Halottak napja. A kegyeletnek ünnepét 
ültük e hó 2-án. E napot elköltözött szeretteink 
emlékének szenteltük. A sírokra koszorút 
helyezett, virágot szórt és gyertyát gyújtott 
a kegyelet Mindenszentek ünnepén s másnap 
halottak napján, az ünnepélyes gyászmisén, a 
„Dies irae,. dies illa“ fenséges dallama rázta 
meg a lelkünket. A temetők virágdíszt öltöttek 
s benépesedtek a kedveseiket siratok sokaságával.

Adminisztrátor. A Wiesner Boldizsár 
elhalálozásával megüresedett majosi ág. ev. 
lelkészi állásra Horváth Sándor paksi főesperes 
Schöll Lajos hidasi lelkészt nevezte ki ad­
minisztrátorrá.

— Lelkész választás. A kismányokiág. ev 
egyházközség Gyalog István bonyhádi főgimná­
ziumi igazgató és Schöll Lajos majosi h. lelkész 
elnöklete alatt tartott gyűlésen Péter Sándor 
csikostöttösi segédlelkeszt választotta meg 
lelkészévé.

— A reformáció emlékünnepe. A refor­
máció 392-ik évfordulóját a szekszárdi refor­
mátus egyház istentisztelettel ünnepelte meg. 
Az istentiszteleten Soós László h. lelkész tartott 
nagy hatású beszédet.

tanító. 9 a) Beethowen : Cis-moll Sonata (Mond­
schein) b) Edvard Grieg: Tavasszal, Papilion 
c) Rákóczi kora. Zongorán előadja : Éber Géza 
tekedi plébános. 10. Népdalegyveleg. Előadja a 
kath. kör. dalárdája. 11. Zárszó. Tartja: Szabó 
Géza főgmin. és polg. isk. hittanár, a kath. kör 
ügyvezető elnöke. 12. Szózat. Helyárak : szá- 

! mozott ülőhely 1 kor., állóhely 50 fillér. Je­
gyek előreválthatok a kör elnökségénél. Este 
8 órakor társas vacsora. Egy teríték ára 2 kor. 
40 fillér. Jelentkezni lehet 14-én déli 12 óráig 
az elnökségnél.

— üj segédtisztjelöltek. Ifj. Nagy Béla, 
Schopper Mihály es Fischer Nándor sikerrel 
tették le Pécsett a posta- és távirdatiszti tan­
folyam vizsgáját.

— Eljegyzés. Kovács Jenő bonyhádi fő­
gimnáziumi tanár, eljegyezte özv. Pap Antalné 
földbirtokosnő leányát, Katicát.

— Népszövetségi gyűlés. Faddon múlt hó 
24-én keresztény szociális és népszövetségi gyű­
lést tartottak, melyen mintegy 500-an jelentek meg. 
A népgyiilést Fővényessy Pál káplán nyitotta 
meg. Frühvirth Mátyás kér. párttitkár pedig 
nagy sikerrel szónokolt.

— Alapszabály jóváhagyás. A szekszárdi 
iparos tanonciskolában megalakult „Otthon“ 
alapszabályai miniszteri jóváhagyást nyertek.

— Névváltoztatás. Kiskorú Guttmann 
Armin paksi lakos nevének Gyulai-va., kiskorú 
Wimmer Lajos dunaföldvári lakos családi 
nevének Fehér-ve kért átváltoztatását a belügy­
miniszter megengedte.

— Uj állatorvos Schvartz Aladár ok­
leveles állatorvos Tevelen telepedett le s ott 
állatorvosi gyakorlatot folytat.

— Uj gazdasági tudósítók. A íöldmivelés- 
ügyi miniszter Tolnavármegye központi járására 
Gulner Elemér orbópusztai és Boross Zoltán 
szekszárdi lakost, a tamási járásra nézve pedig 
Barta Samu martincapusztai lakost, a gazda­
sági tudósítói tiszttel bízta meg.

Pártebéd Kossuth Ferenc tiszteletére.
Szentiványi Árpád, Tóth János, Désy Zoltán, 
Mezőssy Béla, Bethlen István, Nagy Emil táv­
iratilag értesítették a függetlenségi és 48-as 
képviselőket, hogy a párt Kossuth Ferenc tisz­
teletére, folyó hó 7-én Budapesten, az Országos 
Kaszinóban, ebédet rendez, amelyen Kossuth 
Ferenc és gróf Apoonyi Albert is megjelennek. 
Úgy hírlik ezen az ebéden érdekes politikai 
nyilatkozatok fognak elhangzani. Ekkor lesz 
ugyanis Justh Gyulának is a beszámolója Makón.

— Eskületételek. Ernhaft Nándor központi 
Írnok, e ho'3-án tette le a hivatalos esküt 
Simontsits Elemér alispán előtt.

Dr. Parányi Ferenc és dr. Linhardt Alfréd 
Ferenc-kórházi alorvosok folyó ho 5-én tették 
le a hivatalos esküt Forster Zoltán, az alispán 
helyettese előtt.

Uj segédjegyzők. Bedeg községbe se­
gédjegyzővé Tieger József, Udvari községbe 
segedjegyzővé Körtvélyessy Endre, Döbrököz 
községbe helyettes segédjegyzővé Kaszás Sán­
dor választatott meg.

A kath. olvasókör ünnepe. A szekszárdi 
r. k. olvasókör f. ho 14-én tartja ünnepélyes 
századik telolvasó estélyét, melyet eseménysze­
rűvé tesz az a körülmény, hogy a kört az j 
egyházmegye lánglelkii főpásztora, a kör fő- j 
védnöké, Zichy Gyula gróf püspök látogatá­
sával tiszteli meg A főpásztor tiszteletére a ! 
kör Szabó Géza ügyvezető elnök rendezése 
mellett 13-án este fél 9 órakor díszelőadást 
rendez. Színre kerül »Szent Dorothea« 2 fel- 
vonásos és »Szent István« egy felvonasos 
színmű. Mindkét színmű után élőkép. Jegyek 
előre válthatók az elnökségénél. November 
14 én reggel 9 órakor gyülekezés a kör helyi­
ségében, 'V410-kor felvonulás ünnepi szentmisére.
A 14 én délután 5 órakor tartandó 100 ik fel­
olvasó-estély műsora : 1. Hymnus. 2. Üdvözlő 
beszéd. Tartja : Dr. Fent Ferenc betv. plébános, 
a kath. kör. egyházi elnöke. 3. Megnyitó be­
széd. Tartja : Méltósagos gr. Zichy Gyula pécsi 
püspök ur, a kath kör fővédnöke. 4. Nemzeti 
ima. Énekli a kath. kör dalárdája Hiller Gyula 
újvárosi kantortanitó, karmester vezetése alatt.
5. A katholikus világnézet szerepe a XX. sza­
zadban. Előadja; Haller István fővárosi hírlap­
író, az országos kath népszövetség központi 
főtitkára. 5. Magyar nemzethez. Dr. Rézbanyai 
Józseftől. Előadja Tóth Pa!. 7. A szentek uno­
káihoz. Mindszenthv Gedeontól. Szavalja : Ko­
vács Annuska. 8. Rákóczi zászlója. Melodráma. 
Szavalja : Vendl Gyula. Zongorán kiséri : 'Freer 
Ilonka k. a., gordonkán : Hiller Gyula kántor-

— Kegyelet. A szekszárdi polgári fiúis­
kola tanulóifjúsága halottak napján tanáraik kí­
séretében, az iskola elhalálozott igazgatója, 
Krammer János sírjához kivonult és ennek sír­
jára koszorút helyezett el. A iskola igazgatója 
ott beszédeit mondott, melyben hivatkozva az 
elhunytnak az iskolaügy körül szerzett érde­
meire, felhívta a tanulókat, hogy a boldogult 
igazgató emlékét szivükben őrizzek meg.

— Társas vacsora. A paksi kaszinó Hörl 
Antal volt kaszinói igazgató tiszteletére, kit a 
Dunagőzhajózási társaság igazgatósága Buda­
pestre áthelyezett, búcsú vacsorát rendezett az 
Erzsébet-szálloda nagytermében, melyen a ka­
szinói tagok majdnem teljes számban vettek 
részt. Az első pohárköszöntőt Rassovszky Ju­
lián főszolgabíró, kaszinói elnök tartotta, ki 
méltatta azokat az érdemeket, miket Hörl Antal 
úgy a kaszinóban, mint a társadalmi életben 
kifejtett, utána Streicher József apátplebános, 
dr. Grosch József ügyvéd és Kiss Pál keres­
kedő beszéltek, végül Hörl Antal megköszönte 
a szépén elhangzott pohárköszöntőket. A társa­
ság vig zeneszó mellett csak a reggeli órákban 

j oszlott szét.
— Házasság. Jobaházi Dőry Pál Bekés- 

vármegye főispánja és neje jobaházi Dőry 
Gabriella lánya, jobaházi Dőry Nathalie ifj. dr. 
szentmiklósi Novák Camill belügyminiszteri 
segedíogalmazó, főispáni titkárral, szentmiklósi 
Novák Camill nyug. kúriai biró, kir. törv. elnök, 
a Lipótrend lovagja és neje Lechner Beatrix 
fiával, november 10-én a gyulai rk. plebániai- 
templomban tartja esküvőjét.

László Lajos m. kir. honvéd számvevő 
hadnagy, László Lajos szekszárdi ügyvéd fia, 
f. hó 8-án Lúgoson tartja esküvőjét Turcsányi 
Margittal.

— Országos végrehajtói kongresszus.
Magyarország bírósági végrehajtói, állomosi- 
tásuk érdekében december 7-en országos kon­
gresszust tartanak Budapesten. Az előkészítő 
bizottság dr. Márkus Dezső kúriai bírót kérte 
fel a diszelnökség elvállalására, ki a nála tisz­
telgőknek kijelentette, hogy jogos igazukat a 
rendelkezésére álló eszközökkel kész örömmel 
támogatja. Kongresszusi előadókul neves egyé­
neket kértek fel a birói és ügyvédi karból, kik­
nél a hét folyamán fog az egyesület küldött­
sége tisztelegni.

— OiVOS választás. A teveli orvosi körbe 
a községek kép viselő testületé dr. Diamant Sa­
lamon bakabányai orvost választotta meg.

— Uj lap. A »Pécsegyházmegyei róm. kath. 
Tanitóegylet« választmánya múlt hó 28-án tar­
tott ülésen, az igazgatóság előterjesztésére, egy­
leti hivatalos lap kiadását határozta el. Az uj 
lap címe: »Katholikus Iskola*, szerkesztője: 
Kóródy Miklós pécsi képezdei tanár s éven- 
kint 10 füzetben jelenik meg.

— A magyar szó terjedése. Aikelén Lajos 
es Neubauer Karoly tanítók nemcsak minden 
tantárgyat, hanem még a hittant is magyarul 
tanitjak. A kepviselőtestület ülésén is magyar 
a tanácskozási nyelv, ami Glöckner János köz­
ségi jegyzőnek érdeme. — Szárazdon is szépen 
terjed a magyar szó. A gyerekek magyarul be­
szélnek az iskolában. A játék és minden magyar. 
Sok magyar népdalt tanítanak, melyet minden 
alkalommal szívesen énekelnek. Különben a nép 
sem ellenzi a magyar nyelvet. Az érdem Baier 
Janos es Till Illés tanitoe. Ezek hazafias mun­
káját támogatja Dörmer Frigyes fiatal lelkész is.
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_Halálozások. A tolnavármegyei orvosi
kar egy köztiszteletben állott régi tagját veszí­
tette el. Dr. Láng Frigyes tb. vármegyei főor­
vos, zotnbai körorvos hunyt el f. hó 4-én dél­
után 7 órakor, egész váratlanul, Zombán, életé­
nek 78, boldog házasságának 46 ik évében. Az 
elhunyt szép pályát futott meg, általános becsü­
lésnek és szeretetnek örvendve. Orvosi tanul­
mányainak végeztével előbb tanár lett az akkor 
még" fennállott sárszentlőrinci algimnáziumnál, 
majd a gróf Sándor Móric — később Me tér­
ni eh-féle uradalomnak lett orvosa, mig évtize­
dekkel ezelőtt Zombán telepedett le mint kör­
orvos s azóta mint tb. vármegyei főorvos ott 
élt szerető családi körben. Temetése folyó hó 
7_én d. u. 2 órakor lesz Zombán, az ág. h. ev. 
vallás szertartása szerint. Gyászbaborult csa­
lódia a következő gyászjelentést adta ki: 
»Özv. LángjFrigyesné szül. Pesthy Irma a maga, 
valamint gyermekei: özv. Schaadt Gyuláné sz. 
Láng Irma," dr. Láng Margit és Gábriella és 
unokája Schaadt Margitka, úgyszintén összes ; 
rokonai nevében fájó szívvel tudatja a legjobb 
férj és gondos jó apanak. nagyatya, szerető 
rokonnak, dr. Láng Frigyes tb. vm. Joorvos, 
zombai körorvosnak f. hó 4-én d. u. 7 órakor, 
rövid szenvedés után élete 78, boldog házas­
ságának 46-ik evében történt gyászos elhuny­
tál A megboldogult hült tetemei f. ho 7-en, 
délután 2 órakor fognak a zombai sirkertben, 
az ag. h. ev. vallás szertartása szerint örök 
nyugalomra tetetni. Zomba, 1909 november 5. 
Béke hamvaira.«

Özv. Perczel Tivadarné szül. Mehrwerth 
Anna, Perczel Tivadar volt szekszárdi posta- 
es távirdahivatali főnök özvegye f. ho 2-án 
Szekszárdon elhalt. A boldogultál f. ho 4-en 
temették nagy részvét mellett.

Sehiífer Jakab nyugalmazott gazdatiszt, 
f. hó 2-án, 58 éves korában elhalt. Temetése f. 
hó 3-án ment végbe nagy részvét mellett. Az 
elhaltat özvegye, született 'Pauszig Róza es négy 
gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

Fleischmann Adolf döbröközi izr. tanító 
f. nó 2-án meghalt.

— Vásár A szekszárdi Erzsébetnapi or­
szágos állat és kirakodó vásárt f. hó 15 én j 
tartják meg.

— Emlékünnepély. A szekszárdi polgári 
fiúiskolában fenálló Garay Janos önképzőkör 
november hó 5-én, minta nagy költő halala év­
fordulója napján, emlékünnepélyt tartott, melyen 
Schubert János VI. oszt tanuló, az önképzőkör 
ifjúsági elnöke Garay János-életéről és miikö- j 
déséről felolvasott. Ezenkívül Engel Gyula IX' j 
oszt. tanuló \-rárady Antaltól Garay János em- I 
kezete, Oláh Béla IV. oszt. tanuló Garaytól t 
Szabaddá lettél, Fleischner Dezső III. oszt tanuló 
Garaytól, Kont, és Nemeth Árpád 111. oszt. ta­
nuló Garaytól a Zarándok cimü költeményeket 
szavalták. Az ünnepély kezdetén az ifjúság a 
Hymnust, a végén pedig a Szózatot elenekelte.

— Teaestély. Az Egyesült Szekszárd- 
Tolnamegyei Nőegylet saját szegényei javára, 
folyó évi november hó 10-én és 24-én este, 
a róm. kath. olvasókör helyiségeiben zene, 
ének, szavalat és szinielőadással egybekötött tea­
estélyt rendez, amelyre a meghívót gróf Ap- 
ponyi Gézáné, a nőegylet elnöke most bocsá­
totta ki. Belépti dij személyenkint 1 korona. 
Kezdete este 8 órakor. Felülfizetéseket és kül­
deményeket a jótékony cél iránt való tekintet­
ből, szívesen fogad az elnökség. Akik meg­
hívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, az 
elnökséghez, illetőleg az egyesület alelnökeihez 
vagy jegyzőjéhez forduljanak. A 10-iki estélyen 
lesz érdekes műsor is, amelynek egyes számai 
a következők: Zongorázik Waldmann Rózsa, 
szaval Salamon Elza, kupiéket énekel dr. Pa­
rányi, zongorán kiséri Máthis Böske. Az »An­
golosan» című darabban szerepelnek : Bajó Ist­
ván, Egry Béla, Bodnár Jenő, Mányoky Ödön, 
dr. Miskolczy Ágoston, dr. Parragh Béla, Drevey 
Erzsi, Herczegh Mariska, Kayos llus. Az estély 
iránt nagy az érdeklődés.

Pályatételek. A »Pécsegyházmegyei róm. 
kath. tanítóegyesület« m. hó 28-án a következő 
pályatételeket tűzte ki. 1. A tanító szerepe a 
gazdasági hitelszövetkezetek vezetésénél. «(A 
Baranyamegyei Gazdasági Egylet» pályatétele. 
JutalmalOO korona.) 2. Mit tehet a tanító a szép és 
műizlés fejlesztésére és összhangba hozására. 
(Wajdits Gyula pályatétele. Dija 50 korona.) 
3. Mint vélekedjünk Tamás Károlynak; «A val­
lás és erkölcsi nevelés» cimü cikke felől ? (Nép­
tanítók Lapjában jelent meg. Az egyesület 50 
koronás dija). 4. Körvonalozandó a jogvédelmi 
bizottság hatásköre, támaszkodva a kiadott fe­
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gyelmi szabályokra. (Dr. Fent Ferenc szekszárdi 
plébános 20 koronás dija.) A benyújtás határ­
ideje 1910. évi február 15. Bírálóbizottság 
mindig a megfelelő szakosztály csoportja.

— A szekszárdi Molnár féle könyvnyom­
dái mülntézet, alkalmazottainak e ho 20-ára 
tervezett kabarett-estelye, mint már jeleztük is, 
igen sikerültnek ígérkezik. Serényen folynak az 
előmunkálatok, hogy minél élvezetesebbé és 
felejthetetlenné tegyék munkásaink az estét. 
Előre is eláruljuk a műsor szereplőit, kik ki­
akarjak érdemelni a közönség hálás elismerését. 
Még csak azt jegyezzük meg, hogy a mulatság 
jótékonycélu, amenviben szekszárdi éhező em­
bertársaik nemes emberbaráti intézményének, a 
népkonyhának adják a jövedelem egy részét, 
miáltal megmutatják, hogy az életfentartási 
erős küzdelmükben a humánus cél mindig sze­
mük előtt lebeg. A kabarett-estély műsora a 
következő : 1. Világgyülölet. (Szavalat). Irta: 
Petőfi Sándor. Szavalja: Augusztinyi Gyula. 
2. A Monológ. (Magánjelenet.) Irta : Sváb Tiva­
dar. Előadja: Bóday Ilonka k. a. 3. A tanú. 
(Szavalat). Irta: Várady Antal. Szavalja: Újvári 
Imre. 4. Operaáirak. Énekli: Szigeti Margitka 
k. a. 5. A bakfis. (\"ig monológ). Irta : Jassicus. 
Előadja : Haár Giziké k. a. 6. Szárny kürtszóló. 
Előadja : Risztits Tivadar. 7. Falun. (Páros jele­
net). Irta : Benedek Elek. Előadják : Birnbaum 
Ilona és Strott Bözsike kisasszonyok. 8. Hu­
szonötéves házasélet. (Magánjelenet). Előadja; 
Brinke Ferenc. Konferencör: Krucsay József. 
Súgó : Herceg Ferenc.

— Ujoncozás. Az 1910. évi ujoncozás elő­
készítés megkezdését a honvédelmi miniszter 
elrendelte.

— Szőlőbirtokosainkhoz. Nagy Gábor szőlő­
nagybirtokos augusztus hóban felhívást intézett 
a fővárosi lapokban, hogy az általa 20 év óta 
tenyésztett Delaware faj-szőlőnek termését az 
idén, a midőn az ország összes szőlőtermését 
a betegségek majdnem teljesen lepusztitották, 
a helyszínén tekintsék meg s győződjenek meg, 
hogy a Delawera szőlőről tett állítások a való­
ságnak megfelelnek. Ezen felhívásra az ország 
borvidékeiről tömegesen utaztak Kólyra, sőt 
egyes borvidékek 10—16 tagú küldöttséget is 
küldtek tanulmányozás vegeit. Minden látogató 
a helyszínén annyira el volt ragadtatva, hogy 
nyomban nagyobb mennyiséget vásároltak, sőt 
egy nagybirtokos 200,000 darabra tett megren­
delést. Oly sok előnye van a világhírű Delaware 
szőlőnek és bornak, hogy t. olvasóink saját 
érdekükben cselekszenek, ha meghozatják Nagy 
Gábor Kóly, (Biharm.) képes árjegyzékét, me­
lyet ingyen és bérmentve küld.

— Adományok a bonyhádi Perczel szo­
borra. E heten is szép összeggel szaporodott 
a bonyhádi Perczel szobor-alap. Bezerédj An­
dor és Zombor szab. kir. város 100—100 ko­
ronás nagyobb adománya mellett Molnár Kál­
mán tanár lelkes gyűjtése is 129 korona 20 fil­
lért eredményezett. A beérkezett összegek a 
következők : Albrechtovich Imre gyűjtése 4 40, 
Pécsi ítélőtábla gyűjtése 32"50, Budapesti könyv­
kötők ipartestülete 10' —, Mohácsi közgazdasági 
bank 20"—, Bezerédj Andor 100' —, Zombor sz. 
kir. város 100 —, Molnár Kálmán gyűjtése 129 
kor. 20 fillér, Rózsahegy városa 5'—, Ipartestü­
let Kassa 15 34 korona. Összesen : 410 korona 
44 fillér, ehhez hozzáadva a 3357 korona 91 
fillért összesen 3774 korona 35 fillért tesz ki. 
Molnár Kálmán gyüjtöivén adakoztak: Müller 
Imre 2.— , Eisner Sándor 5'—, Martin György 
1 •—, Raubitschek Izor 10'—, Betnár Béla 20 —, 
März Konrád 3—, Ruziczky Richárd 2'—, 
Rohats N. 1' —, Rózsa Lajos 1 20, Konkoly 
Thege N. 2—, Blumenstock Jakab 5'—, dr. 
Berde Mózes 2-—, Hoffmann N. 5—, Kovács 
Jenő 2' —. Zvarinyi János 2-—, Limbacher 1, 
Neuhausz Vilmos 5, Békéi Petemé 5, Polgár 
Dezső 2, Lövik Kálmán 2, Beke Andor 2, Ha­
jas Béla 1, Kiszelv Géza 2, Demiany Ervin 2, 
Fáik Henrik 2, Posevitz X’ilmos 2, Jussinger 
Janos 10, Kurz István 10, Molnár Kálmán 10, 
Vaszari János 10 koronát.

— Fizetésképtelen. Hónig Albert hűgyészi 
be nem jegyzett kereskedő fizetés képtelenséget 
jelentett.

— Akadály a szekszárdi postapalota épí­
tésénél. Megírtuk annak idején, hogy a Szek­
szárdon építendő postapalota céljaira a m. kir. 
kereskedelmi miniszter megvásárolta a Hradek 
és Müller-féle Széchenyi-utcai házakat s hogy 
az építést már legközelebb megkezdik. A ház­
ban lakóknak tényleg fel ie mondatták, még 
október 24-ére a lakást, utólag azonban a kincs­
tár ujabbi követelésekkel állott elő, igy azt kö­

veteli, hogy a vételi illetéket az eladók viseljék. 
Ez az illeték jó pár ezer koronát tesz ki, a 
melyet a tulajdonosok elvállalni nem hajlan­
dók". igy most egyelőre abban maradt az épít­
kezés s" esetleg egy nagyobb per származhatik 
belőle a lakók kilakoltatása miatt a kincstár 
ellen. A tulajdonosok ugyanis azt állítják, hogy 
a veteti ügylet tárgyalásakor szó sem volt róla, 
hogy az illetéket ő nekik kell viselniük, amely 
mindenkor a vevő terhe szokott lenni. Bizony 
kívánatos lenne már, ha nem sokáig húzódnék 
ez az annyira kívánatos építési ügy.

— KÓpkiállitás. Miklósi Ödön szép tehet­
ségű szekszárdi festő 3 képet festett a buda­
pesti téli tárlatra s azokat ott már ki is állí­
totta. Ezen kívül van egy gyűjteményes kiállí­
tása Kaposvárott is, hol a kiállított kepek jó 
részét már meg is vásárolták. Szóval a fiatal 
festő szép képességét másutt jobban megbecsü­
lik, mint saját szülőföldjén.

— VÍVÓ tanfolyam A »Szekszárdi Vivő 
Club« folyó hó 2-tól kezdve, egy hónapig. Kü- 
kemezey fővárosi vivómester vezetésével vivő- 
tanfolyamot rendez, amelyen a klub tagjai díj­
mentesen vehetnek részt.

— Angol ujságirónö Szekszárdon és a 
Sárközben. E cim alatt a múlt héten megírtuk, 
hogy Miss Levetus angol ujságirónö a sárközi 
népéletet tanulmányozza. Tudósítónk tévedése 
a »Globus« cimü angol lap tudósítójának tette 
meg őt, pedig a »Globus« nemet lap. Helyre 
igazítjuk tehát e kis tévedést akként, hogy az 
itt járt angol miss több angol világlapnak, to­
vábbá a The Studio« és a - Daily Telegraph«- 
nak bécsi levelezője.

— Megváltoztatott Ítélet. A Közérdek« 
f. évi február hó 20-án megjelent számában, a 
hírek rovatában egy törvényszéki tárgyalás 
eredményeként közöltük, hogy a szekszárdi kir. 
törvényszék, mint büntető bíróság Keresztes 
Évát, özv Keresztes Jánosnét, Csötönyi Bálintot 
és Kovács Jánost, valamint Szabó József tanon- 
cokat hosszabb tartamú szabadságvesztés- és 
pénzbüntetésre ítélte. Most az érdekeitek ben­
nünket arról ertesitesitenek, hogy a lopás bün­
tette miatt a szekszárdi kir. törvényszéknél fo­
lyamatba tett bűnügyben a pécsi ítélő-tábla 
1470 B. 1909 számú Ítéletével olykép ítélkezett, 
hogy Csötönyi Bálintot özv. Keresztes János­
nét és Keresztes Évát a vád következményei 
alól teljesen felmentette. Ezek alapján mi ter­
mészetesen a legnagyobb készséggel módo­
sítjuk előbbi hírünket.

— A pécsi csudaszámoló legújabb bra­
vúrja. Jó ideje múlt, hogy az orfeumok desz­
káiról letűnt, de még élénk em'ékezetben van 
a közönségnek a pécsi Franki Móric, a fejsza- 
moló csoda. Annak idején a legbámulatosabb 
számoló technikai bravúrokat végezte : hétjegyű 
számokkal, osztott, gyököt vont, hatványozott. 
Most arról jön hir, hogy Franki Móric könyv 
nélkül megtanulja Budapest, Bécs és Páris va­
lamennyi telnfonszámat s vállalkozik arra, hogy 
a 3 világváros bármelyik telefon előfizetőjének 
a számát kivágja. Franki Móric reméli, hogy 
ez a produkció érdekelni fogja a publikumot. 
Arra már volt eset, hogy egyes világvárosok 
szállodaportása a város valamennyi nevezeteseb 
üzletének telefonszámát ismeri, de hogy három 
világváros összes előfizetőinek számát ismerje, 

• arra még nem volt eset.
— Mértékek hitelesítése. A szekszárdi 

j állami mértékhitelesítő hivatalban az időszakos 
hitelesítés Szekszárd r. t. városra nézve a 

I következő rendben fog megtartatni: November 
22-en az A—B, 23-an C—D, 24-én az E—r. 

I 25-én a G—H, 29-én az l—J, 30-án a K L.
December 1-en a M—N, 2-an az O—P, 0-án a.. 

I R—S, 7-en az S—Sz, 9-en a T—V és 10-én a 
V—Z betűvel kezdődő nevüek. A hitelesítés 
d. e. 8 és d. u. 2 urakor kezdődik. Az idő­
szakos hitelesítésre hozott mértékeknek és mérő­
eszközöknek tisztáknak, portól és rozsdatw 
menteseknek — egyszóval jokarban levőknek -~ 
kell lenniük, különben hitelesítési eljárás a a 
nem bocsáttatnak. Az időszakos hitelesít s 

í alkalmával tartoznak a felek összes mertekeike
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es mérőeszközeiket bemutatni, tekintet nélkül 
arra. hogy azok mennyi idő óta vannak haszná­
latban. A 100 kg-ot meghaladó terhelhetőségéi 
hídmérlegek tulajdonosai, valamint az állandóan 
felállított hídmérlegek tulajdonosai tartoznak 
a mérlegük terhelhetősége 1 a-ad részének meg- 
felelő terhet valamint a se ük séges munkaerőt 
a mértékhitelesítők rendelkezésére bocsátani.

- Négyévi börtönre Ítélt orvos. A buda-
büntető törvényszék ez év elején Bolgár 

,n dr. fővárosi orvost, aki azzal volt vádolva, 
180 korona honoráriumért Szluha Pálné, 
Balog Erzsébeten tiltott operációt végzett, 

jelene hónapi fogházra Ítélte. A budapesti kir. 
ite’utábla, a törvényszék Ítéletét megsemmisí­
tette es a büntetést négyévi börtönre emelte föl.
\ tabla a főügyészhelyettes indítványára kimon- 

h,.-; t azt is, hogy az orvos vizsgálati fogságba
helyezendő.

— Színészet Pakson. Herényi Ignác szin­
te: sulata e hó 6-án 20 tagból álló színtársulatá­
val megkezdi előadásait az Erzsébct-szálioda 
nagytermében.

— Katonaszökevény. Lotz Henrik bony­
hádi születésű 27 éves nőtlen czipészsegéd, a 
44 <z. gyalogezredtől, melynél mint gyalogos 
s: galt, megszökött. A szökevényt a hatóság
keresteti.

— Epilepsziában (nehézkor) szenvedő be- 
tem-k nagy érdeke fűződik azon nevezetes ese­
ményhez, hogy a a lezajlott nemzetközi orvosi 
kongresszus az Epilepszia gyógyítására nemzet­
köz: Ligát alkotott, melynek középpontja Bu­
dapest. A betegeket azonban az érdekelheti 
legjobban, hogy az a gyógymód jelenti a leg­
nagyobb haladast, melyet dr. Szabó B. Sándor, 
Budapest, Nagykorona utca 18 honosított meg, 
s melv gyógymód minden betegnek rendelke­
zésére áll, ha e kiváló specialista orvoshoz 
fordul.

— Megszökött gyermekek. Szabó Gábor 14 
eves lakatostanonc, akit a gyermekmenhelyről 
heiveztek el Török Janos paksi lakoshoz, ettől, 
valamint Korodi Gyula 12 éves fiú, akit a 
gyermek men hely Kovács Simon paksi lakoshoz 
helyezett el, gondozójától megszökött. A ható- 
-..v elrendelte a kis szökevények körözését.

— Revolveres merénylő. Bálint György 
es neje Szászi Anna szekszárdi lakosok múlt 
vasárnap este 7 óra tájban haza igyekeztek a 
temetőből. Mikor a Kadarka-utcát a Kossuth 
Lajos-utcával összekötő szurdikba értek, egy 
tanya mellől két alak ugrott eléjük s ezek 
egyike rálőtt Bálintnera, aki a lövés után össze­
esett, mire a tettesek elmenekültek. Bálint György 
a merénylők után rohant, késével egyiket a nya­
kán megvágta, s e közben a tettesekben felis­
merte rokonát, Bálint József Frei és Márkus 
István szekszárdi lakosokat, akik közül Bálint 
József lőtt. A lövés Bálintnét a szeme alatt ta­
lálta. A golyó az orrcsontot átfúrta s a pofa- 
csontban elakadt. A súlyosan sérült asszonyt 
beszállították a kórházba, ahol f. hó 2-án a go­
lyót sikerült műtéttel eltávolították. A tettese­
ket a csendőrök elfogták és átadták a királyi 
ügyészségnek, bonnet Márkus Józsel is a kór­
házba került, mert a nyakán levő sebe fertőzés 
következtében elmérgesedett.

— Vakmerő betörés. Október hó 28-a és 
27-e közötti ejjelen a Székesfehérvár—paksi 
helyiérdekű vasút mentén fekvő Dunaföldvár ál­
lomáson ismeretlen tettesek betörtek az állomás 
épületébe és magukkal vitték az állomás iro­
dámból a vasszekrények pénztartalmát. A betö­
rés 12—2 óra között történhetett. A betörők, 
akik az ablakon át hatoltak be az állomásépü­
let földszintjén levő irodába, először letürészel- 
tek a nehéz vaspántokat, amelyekkel az iro­
dában levő vasszekrények a falhoz voltak erő­
sítve, azután vashengereken az irodából kigu- 
ritották az 5—ti mázsás vasszekrényeket. Az 
állomás személvzete a betörést csak reggel vette 
eszre. A csendőrség azonnal nyomozást indított 
es az állomásépület közelében egy kukoricás­
ban megtalálta a vasszekrényeket, amelyek tel 
voltak törv e A pénztartalmat a betörők maguk­
kal vitték a szekrényekben levő irományokat 
pedig a földön szétszórtak. A szekrényekben 
hir szerint 10.000 koronát meghaladó összeg 
volt elhelyezve, amivel ki kellett volna fizetni 
a vasúti munkásokat.

— Verekedés. Kalányos Ignác várszegi 
lakost Varga Janos és Györki Mátyás taddi 
lakosok úgy megverték, hogy rajta 10 napon 
túli testi sertest ejtettek.

— öngyilkosság. Baksa Janos paksi töld- 
mives ismeretlen okból felakasztotta magát es
meghalt.

Mindenki otthon készítheti 
rumját és likőrjét a „Garay“- 
Drogéria rum- és likörkivona- 
tával. I üveg ára 80 fill., amely 
2V2 liter rum vagy likőr készí­
téséhez elegendő.

„Garay“-Drogéria 
Székszárd,

Széchenyi-u. (Dr. Hangel-ház).

FOGORVOS!
! KOVÁCS J. J

■ vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak ■
■ pótlása, csaposfogak, arany koronák es száj S
■ padlás nélküli fogak (bidmunka) készíttetnek. ■
® Fogtömés, foghúzás és fogtisztogatás a leg- • 
g jobb mód szerint eszközöltetik. f
• Szegényeknek rendel: délelőtt 8—9 ig és e 
I délután 1—2-ig. g

IRODALOM.

— Karácsonyi versek. A protestáns isko­
lákban szokásba jött a külföld mintájára kará­
csonyfa ünnepélyeket rendezni. Sajnos, ily 
irányú irodalmunk roppant szegény, míg német 
nyelven pl. kötetek jelentek meg már. Knábel 
Vilmos kölesdi tanító, lapunk munkatársa el­
határozta, hogy karácsony táján egy füzetre 
való verset — párbeszédet ad ki, iskolai hasz­
nálatra. Közreműködésüket Lágler Sándor, 
Sántha Károly, Kálmán Dezső, Dombi Béla, 
Illyés Kálmán, Bodnár István, Koritsánszky Ottó, 
Bocskár Ferenc urak stb.-iek ígérték. A gyűjtés 
december hó közepéig lesz befejezve s igy kéri 
mindazokat, akik a gyűjtemény gazdagításához 
hozzájárulni kegyeskednek, a verseket — pár­
beszedeket mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Fekete Hiisű. Szehszdrd
7—14 krajcáros 

já'ékáuk
Kaszinó-bazár.

Telefon (40.
Iskolatáskák es 

könyv zijak.

Nagy választék:
férfi-, női- es gyermekcipőkben, női- és leány-

kotenyek, ingek, gallérok, zsebkendők, nvak-

kendők, Kezelők, harisnyák, esőernyők, séta­

botok. aiándék- és dísztárgyak, játékáruk,

szappan és illatszerek, kézimunkák, selymek, 

□ himzöpamutok valamint rövidáruk □

legolcsóbb árban beszerezhetők!

Utazókosarak 
és bőröndök. JG> Szabó-

kellékek.

rácegresi rk., a kisszékely! rk., a nagyszékely! 
ref. magyar, a nagyszékely! ref. német, az ud- 
vari-i ág. hitv. ev., az alsónyéki magán és a 
szárazdi ág. hitv. ev. elemi iskolát, valamint a 
sárszentlőrinci, pálfai és nagyszékelyi községi 
állandó menedékházat.

Választási elnök kiküldése, a bátaszéki 
községi iskolánál újonnan szervezett két taní­
tónői allásbetöltésére a közigazgatási bizottság 
Tihanyi Domokos kir. tanácsost küldte ki. vá­
lasztási elnöknek.

Iskolaszék megalakulása. A nagykónyi-i 
rk. iskolaszék, újra alakult. Egyházi elnök: Kiss 
István, világi elnök : Horváth Imre, jegyző: Né­
meth Gyula és gondnok : Sudár István lett.

Uj magániskola, Kéber Ferencné oki. ta­
nítónőnek a közoktatásügyi miniszter Ozorán 
magán elemi iskola felállításához engedélyt adott.

Uj iskolák. A pálfai rk. hitközség második 
tanítói lakásnak és tanteremnek uj épületet vett. 
Az épületet lebontatta és a jövő évben uj dí­
szes iskolát építtet. Ez Szánthó Ignác derék 
plébános érdeme, ki a tanügyet oly nagyon szi­
vén viseli. — A nagyszékelyi ref. német egy­
ház 3 uj, díszes, minden tekintetben kifogásta- 
tanitói lakást építtetett. Moór Jakab lelkészé 
az érdem, ki lelkesedik az iskoláért.

Házi ipari tanfolyam. A dunaföldvári 
önálló gazdasági ismétlő iskolánál a tél folya­
mán házi-ipari tanfolyam fog tartatni. A föld- 
mivelésügyi miniszter e célra 500 koronát utal­
ványozott.

Üres állás. A bátaszéki községi el. isko­
lánál újonnan szervezett 2 községi tanítónői 
állomásra e hó 15-éig lehet folyamodni.

Folyamodás a magyarosítás! jutalomért.
Miután a magyarosítás! jutalomért a kérvény­
beadási ideje e hó 15-én lejár, figyelmeztetem 
tankerületem tanítóit, hogy folyamodásaikat, mivel 
ilynemű kérvény eddig kevés érkezett be, hoz­
zam mielőbb terjesszék be. Szekszárd, 1909 
nov. 4. Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan- 
felügyelő

Felügyelet a hitoktatásra. Az izr. iskola­
szék a hitoktatásra a 92.075 1909. számú val- 
lás-és közoktatásügyi miniszteri rendelet foly­
tán kizárólag csak az elemi népiskolákban jo­
gosult felügyeletet gyakorolni.

Iskolabezárás. A felsőleperdpusztai iskolák 
a fellepett kanyaró miatt bezárattak.

I Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. |

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Nyugdíjazás Tanos Erzsébet szemcséd! 
községi tanítónő és Nagy b erenc g\ ulaji lakos, 
magyarpécskai állami tanító nyugdíjazásáért, fo­
lyamodott.

Tanltóválasztás. A nagyszékely! ref. ma­
gyar iskolához Varadi Jenő választatott meg.

Iskolalátogatás. Nagy Béla kir. segéd- J 
tanfelügyelő, az elmúlt heten megvizsgálta az 
uzdt községi, a sárszentlőrinci ag. hitv. ev., a 
rtálfai rk.. a pálfai ref., a pálfai ág. hitv. ev., a

17>* T bútor- és épiiletaszta-■ íscni i^ajxOs ,os., i?Pirnifzei. jÓZ8e.t

és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb ér legmodernebb bútorokból, szalon 
ebédlő- és in.daberendezéstkből. részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. s»

PÁRA1LAN SZÖLÖFAJ!
Hogy ezt bebizonyítsam, a 
,.Delaware1' szőlőről, királyi 
közjegyzői hitelesítéssel ellátott 
eredeti fénykép felvételeket ké­

szíttettem.
A felvétel áll: egy darab 20 
éves csercsapos kifogástalanul 
dúsan termő tőke, 32 ffirt, egy 
darab 4 éves szálvesszős tőke 
168 ffirt és 11 darab egy sor­
ban levő 4 éves szálvesszős 

tőke több mint 1600 kifogastalan egészséges fürt 
szőlőterméssel. Ezek mind ott vétetlek fel. ahol pár 
méternyire tőle az európai oltván>okon a termes 
négy ötsiöri permetezés dacára elpusztult így ez az 
ev volt az. amely bebizonyitoda. hogy ezen fajnak 
termesében permetezés nélkül semmiféle szölöbeteg- 
ség kárt nem okoz. Ezen kívül nagy előnye még, 
hogy oltani és alá a földet megforgatni nem kell, vesz- 
szője télben soha meg nem fagy. bora elsőrendű és 
re ndkivfil bőtermő. Ezen a néven azonban igen sok 
más hitvány fajokat adnak el, ezért aki a valódi bő­
termő és legnemesebb fajt akarja megszerezni, az csak 
a NAGY GÁBOR fele „DELAWARE“ vesszőt vegye. A 
DE AV ARE szőlő bővebb leiráeát, termésének királyi 
közjegyzővel hitelesített eredeti fényképfelvételeit szí­
nes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép 

képet tartalmazó

képes árjegyzéket ingyen és bér mentve küldöm
mindenkinek, aki velem elmét tudatja. Okvetlenül kérje 
még ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely a 
szőlőoltványokról és lugasültetésröl is ad részletes, 

helyes útbaigazításokat,

NAGY GÁBOR szőlőnagyblrtokos KÓLY
posts, távirda és távbeszélő állomás

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven
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Egy szoba, konyha, pince 
és ffáskamrából álló lakás 
a Barftina-u. 1501 a. alatt

• azonnal kiadó.
503. sz. végreh. 1909.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1SS1. évi l.X. t-c. 102., 

illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c 19. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a bpesti V., kir járásbíróságnak 1909. évi 
Sp. 1. 2997 4. .-z.végzése következtében dr. Bárdos S. Sámuel 
bpesti ügyvéd által képviselt Aufrecht és Goldschmidt bpesti 
cég javára 28 K 30 f s jár. erejéig 1909. évi május hó 15-en 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
080 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: vadász- 
fegyver, szekér, tehenek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a gyönki kit. járásbíróság 19o9. évi 
V. 150 6. számú végzése folytán 28 korona 30 fillér tőke- 
követelés és eddig összesen 31 kor. 66 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig alperes lakásán Kölesden le­
endő ir.egt; rtására

1909 évi november ho 10-ik napjának délutáni 3 órája
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
'881. évi LX. t -c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le­
vs felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Gyönk, 1909. évi október hó 26-én.

Berky Frigyes.
kir. bírósági végrehajtó helyett 

kir. jbir. irodatiszt.

5 1909. biz. szám.

Hirdetmény.
A tamási kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság 1909. évi október hó
20-án, 8157. sz. alatt kelt végzésével kiküldött 
bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Felső­
nyék es Fürgéd községre vonatkozólag az 
1886 : XXIX., 1889 : XXXVIII. és az 1891. 
évi XVI. t.-cikkek értelmében szerkesztendő 
telekkönyvi betétek készítésének munkálata 
folyamatba tétetvén, a nevezett községben a 
helyszíni eljárás és pedig az 1891 : XVI. t.-c. 
9. §-a értelmében első sorban az azonosítás 1909. 
évi november hó 22 én és ennek befejeztével a 
további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. Mindazok, akik az a telek jegyzőköny­

vekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság 
előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás 
alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket, igazoló 
okirataikat mutassák fel;

2. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telek­
könyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a 
telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű be­
advány' utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi 
bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telek­
könyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése 
végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
nincsenek, az átírásra az 1889 : XXIX. t.-c. 
15 — 18. § ai és az 1889 : XXXVIII. t.-c. 5.‘ 
6., 7. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo­
nos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szó­
val elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illetékelengedési kedvezményétől is elesnek.

■j. Azok, a kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkünyvileg bejegyezve 
Úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingat la 
nők tulajdonosai, hogy a Lejegyzett jognak tör­
lését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt 
jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélvegmen- 
tesség kedvezményétől elesnek.

Vass István Takács,
betétszerkesztő írnok. kir. tszéki biró.

Intőkön y vek
reformátusok és katholikusok 
------ részére. • ~

Kapható:

Molnár-féle könyv- és papír- 
kereskedésben

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Szölöollviiny!
gyökerű szaza . 20 K

Gyökeres fásoltvány ezre Í80 »
» » szépséghibával 90 »
» zöldoltvány » 160

Sima » 90 »
Gyökeres riparia portali s vastag 32 »

» 2 éves » . 40
Sima riparia portalis » 18 »

» > > vékony 8 .
Gyökeres hazai nemes vessző 30
Sima » » » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállássá], azon kote-
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felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladasa.

Boi*árak :
Gyöngyösi siller . . . . Hl. 32 K 
Visontai ... 36 »
Gyöngyösi tehér asztali . > 34 »

» » pecsenye 38 »
Visontai Rizling .... 44 »

Moskotály . . . 70 »
» vörös bikavér. . . 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

BATTLE
AXE

valódi ===

angol rum 
eredeti töltésű 

üvegekben kapható:
GAUZER ÁDÁM

fűszer- és csemegt-kereekedö

Szekszárd
Kaszinobazar epületeben

Eladó Ház.
Perczel Mór-utca 362. szám, 

a főgimnázium közelében, mely 

áll 6 szoba, 2 konyha, kút, 

pince és mellékhelyiségekből,

kedvező fizetési feltételek mellett
=— eladó, =

esetleg két lakás bérbeadandó.

biztonsági 
gyorsfűző. 

Tűzveszély 
kizárva.

Ha felborul.
Szesz ki nem folyhat

Szeszfogy tisztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartás 

cikkeket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjek 

hozzánk fordulni.
Kepes prospektus ingyen es bementve

HOPS Femaru. Reszv.-Tars.
BUDAPEST, V., Külső Váczi-ut 74 71

Helybeli elárusító :

Fritz L. Gyula Szekszárd.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

Életbe lépett 1909 október hó l en
Sárbogárd—Szekszárd—Bátaszék

101 84 410 1

521 12'í 621
6“ 123 6q
61" 12:í- 622
63 124‘ 612
64' í 1U" 721
726 J 4Í 722
786 I ]5t J48

752 217 82*

801 027 818j
812 : 240 822
841 314 821
s59 333 912
9M 421 922
926 487 9Í2

9s6 4.ŰO 922
95(1 500 1022

1003 520 1022
— 722 — i
117 90nj

ér

Oda Báta

727 ,,0 1022
9" 922 k

10lk 2-'* HZ1 1

104; 218 112:
1117 3**i 1122
1111 3» 1912
11 ■ 351 122;'
12" 42'| 121
12-4 4” 1222
124 • 4-vi 122
l07j 5" 122
]-■ 5:1:l 122
1:,T 542 2° ‘ ^

1 8^í 922] 922 r

BUDAPEST 
SÁRBOGÁRD

I érkezik indul

RETSZ1LAS
Indul érkezik

Cece
Vajta

Nagydorog
Kajdacs

Kölesd -Tengelic 
Tengelicz 9. ő. 

Hidja-Pta-Apáthi 
Tolna-Mözs

érkezik indul

SZEKSZÁRD
indul érkezik

Ocsény
Decs

Sárpilis-Óberek 
Bátaszék 

Baja
Dombóvár

érk.

A
J 40 

1106 
KP7
IO«
1Q33

101»
947
9lH
gu
gui

8M
832

810
8°°
760
741
7is
n is

812 610 
414 1QM

351 log

336 1 02 
317 9Í* 
24' üa

225: 82; 
2‘8 82 
H 8_

l4': 8";
120 -D.Í

1 250 ’ -2i
li5»1 7v:!

1 i43
1131 

1 1«» 
. II06

4‘: -

6221
62
621
61°
5°:

Bátaszék —Dombóvár. Vissza

Oda

Baja
I Szekszárd 
' BÁTASZÉK 

Mórágy
Czikó 79. sz. örh. 
Hidas-Bonyhád 
Nagymányok 

Szászvár-Máza 
Szászvár megáll. 

Szalatnak 
Mágocs

Csikóstöttös 53 ő. 
DOMBÓVÁR 
Budapest kpu.

Baja Bátaszék.
727 120I505 IO00
738 131,516 10211
747 1 40|525 10£9
800 153 538 1042
804 1 57 542 1046

ind. Baja
K. Pörbőly ^ 
Pőrböly 

\ I Alsónyék
Bata-

ú '■ 055 1,sl•5 1 _
* s" 

711

1

]• 62?
t> - 1> 54U
,518 12'-' 5
6m 12*- 4
512 12" 4
5üi 1207 4,7

522 II5, 317
522 11 3"
422 no: ;V

422 1U17 2 1
n 4V 10*-"! 2'"

1 , 1012 7U0| 84 1

c. Vissza

érk. Li It 955 313 7^2
530 944 307fű7
5£2I 954 257|647
b'H 9211244,621
502 916 2j9 (|29
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Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

I DIANA ARCZKENÖCS
__ szeplő, májfolt és mindennemű

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer­
tarában Szekszárdon,

1909 november 6.

Aranyeres bántalmaknál
orvosilag ajánlott
%■ closet papír
(glicerin-créme toilette) 
kapható a Molnár-féle nyom­

dai r.-t. könyvkereskedésében.

UJ FELVÉTELI)
helyi látkepes levelezőlapok, Tuck és 
N. P. G. genre levelezőlapok
a legnagyobb választékban kaphatók a

Molnár-féle nyomdai r. t.
könyvke reskedésében (Kaszinó bazár).
Festőminták kedvező feltételek mellett ki- 
kölcsönöztetnek, valamint rajz- és festőszerek 
a legjutányosabb árakon beszerezhetők.

Eladó ház.
Emeletes magtárral, a községben 

egyedül álló szódagyárral, gőz­
cséplő garnitúrával, 4200 la­
kossal biró községben jutányos 
árban eladó. Tudakozódni lehet:
Debulay Antalnál Rátán.

i0»i>»o*o8Ojo oooioioiooi

UZLETMEGNYITÁS
N an szerencsém Szekszárd és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdon. a 
Kaszino-bazar epületeben. a főgimnázium át- 
elleneben. a mai kornak teljesen megfelelő

IÓL
1*0

nyitottam, hol :i legjutányosabb gyári áron 
mindennemű nap és esőernyö-újdonságok 
kaphatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. 
Mindennemű javítások és behuzatasok mér­
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek. 
Üzletemet a n. é. közönség becses pártfogá­

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap- és esőernyőkészitő

Szekszárd, Kaszinó-bazár-éptilel.

nap- és esöernyökeszitö-üzletet ji

•oeoeoeoeo qqo»o»oi €»

KÖZÉRDEK

40118. szám. V.—1909.

Szőlő
A m. kiv. pénzügyigazgatóság' köz­

hírré teszi, hogy a Frey Mihály és 
neje Farkas Anna tulajdonát képezett 
és jelenleg a kir. kincstár tulajdonát 
képező, a szekszárdi 1875. sz. betétben 
foglalt A j- (5481. hrsz. ingatlan f. évi 
november hó 20-án, d. u. 3 órakor 
alulírott kir. pénzügy igazgatóság hiva­
talos helyiségében közigazgatási árve­
rés utján el fog adatni.

Az árverési feltételek ugyanott (1. ! 
emelet 9. sz. szoba) a hivatalos órák 
alatt megtudhatók.

Szekszárd, 1909 október 24.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.

r~ NAGY VÁLASZTÉK. *\

6 
ce

LASKŰ KÍROLV
ÉPÜLET- és BÚTOR-ASZTALOS

*< SZEKSZÁRD, SZÉCHENTI-U, 140.
:3 C
CS H"ÜJ >'(fi

••
*

z
=o <z e
i U)

>-tó
tó Nagy választék saját készitményü 30

>
o modern kivitelű bútorokban. Készít *
<s
u

saját, valamint inas rajz szerint tel­
jes lakásberendezéseket a legegy-

•J szerűbbtbl a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és költségvetés 
sei szívesen szolgál. Készít továbbá

épűletmunkákat.

k___ LEGDIVATOSABB KIVITEL. J

III IMII ili.

POPOFF
LEGELŐKELŐBB

OROSZj
Ieamarka.cí

Csak eredeti 
orosz csomagolásban.

Kapható :

SALAMON TESTVÉREK
fűszer-, csemege,- tea-, rum-, cognac-, bor­

es ásványvizkereskedéseben

Szekszárd, Garay-tér.

Elsőrendű minőségű
fajtiszta, sima, piros

szlankamenka

peronoszporamentes
szőlővessző 

Cim megtudható a kiadóhivatalban.

hpbtóőszi szállításra. 

Cementhordok
Aß 1? ó #1 *% Ír belül üvessel
V» XlAUCl'Ah bélelve -

nélkülöztietetlenek
borkereskedők:, pálinkafőzők és

bortermelőknek.
I 1-ször: mert olcsóbb a tölgyfa hordónál, 2-szor: 

mert örök időkig eltart. 3-szor pedig: mert a 
pince helyiségeit teljesen ki lehet használni.

Pauszig Igi
Szekszárd.

Demmelb,)uer József urnák Wien
Ön váci pincéimben 3 drb 800—800 

hl. ürtartalmu cementhordot készített 
számomra. Ezen hordókat már évek 
óta használom es teljesen meg vagyok

Tragor, szőlőföldbirtokos.
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KÖZÉRDEK 1909 november 6.
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Újdonság I Dlványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép
mely az egesz megyében csakis

Kiss J"enö
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

Medalllonok, nagyítások, olaj- és 
-------aquarellfestmények. —

Sikerért kezeskedem.

BATTLE 
AXE

Legfinomabb

^ JAMAIKA RUM

Kapható :

SALAMON
TESTVÉREKBATTLE

AXE
JaMAICAR'JK fűszer-, csemege-, tea-, rum-, cognac-, 

bor- és ásványvíz kereskedésében

SZEKSZÁRD, Garay-tér.

CSAKIS EREDETI ÜVEGEKBEN!

•z arczon levő barna,
szürke és sárga foltok, 
éppúgy a karon, nyakon 
stb. igen kellemetlen 
szépséghibának nevez­
hető, mert kezelés nél­

kül ritkán múlik el. legfeljebb bizonyos idő múlva 
valamivel halványabb lesz. Amellett a fiatal nők 
é gyermekek lágy s gyöngéd bőr ré'zét lepik el 
Különösen szőke szépségek szenvednek alatta 
Miután ezen petytvek a felbűrben vannak, úgy azt 
egy egyszerű fájdalmatlan módon kell eltárol tárj 
még pedig addig, inig a szeploszinezet tel esen 
elmúlik. Erős kenőcsök szerek célt nem érnek 

és jó eredményt csak a

Zucker-féle szab. gyógyszappannal
érhető el, előbbiek drágábbak és a használatban 
kellemetlenek, másrészt a ruhknemü bepiszkolása 
végett nem ajánlatos. Ha a sürü krémszerü habot, 
melyet .1 Zucker-féle szabad, gyógy.szappan ad. 
este használjuk és azt éjjelen át rajta hagyván, 
reggel azt gyöngéden lemossuk, úgy mint azt a 
használati utasítás előírja, úgy egyszerű módon 
és tisztán elérjük azt, hogy a felső bőr hámlani 
kezd, egy tiszta, gyöngéd és rózsaszínű arczszint 
fog létrehozni, amelyet aztán a Zuckooh-krén,. 
rnel és Zuck22Í-»zappannal tovább kell ápolni. 
A megrendelésnél a következő különbségre kell 
Ügyelni: Zucker szab. 35L\[,-os gyógyszappanja 
a leghithatósabb és legnagyobb. Darabja 2 50 kor. 
Zucker szabad. 15u0-os gyógyszappanja ha 
fásában s mennyiségében gyöngébb. Darabja 1 kor. 
Ehhez valő Zuck**s-krém (zsírtalanító) a bőr- 
krémek gyöngye. Egy tubus ára 2.50 kor., kis 

tubus 1.25 kor,
Mint helyi egyedüli raktára Szekszárd és 

vidéke, Konyhád, Bátaszék, Tolna és Paks 
részére :

Garay Drogéria Szekszárd
Széchenyi-utca. Dr. Hangéi féle ház.

5-44

3-4 JjM állandó

napi

korona kereset

Mindig szorgalmas egyének kerestetnek 
egy harisnyakötőbe. Könnyű, szép és 
állandó kereset saját otthonában. Ingyen 
oktatás. Távolság mellékes. Munkájának 
átvétele tőlünk, állandóan biztosítva. — 
Kérjen Ön azonnal ingyen utasítást a

„Magyar-Keresztény Házi-Ipar“
WIEN, XVI 2, Frledmanngasse No. 11 98.

Kéretik a elmet olvashatóan írni. '&Q

Egy iparüzletre alkalmas

H Á. Z
megvételre kerestetik
Debulay Imre
:: lakatos. ••

S 3422 — 909. szám.

Árverési hirdetmény.
Fadd

A
íf
A
I
Jií

ü
Aí

ld község elöljárósága, a községi képviselőtestületnek 105(909. A 
jC számú határozatához képest, közhírré teszi, hogy a községben évenként |f
y tartandó 3 országos vásáron és hetipiacokon gyakorlandó

^ helypénzszedési jogot
rij 1909. évi január hó l-töl egymásután következő három, esetleg hat fi
M évre, f. évi november hó 15-én, d. e. 9 órakor Fadd községházánál A

megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adja. Jt 
jí A kikiáltási ár 400 korona, melynek 10 százaléka az árverés ti
H megkezdése előtt bánatpénzül leteendő. A
A Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák iHj
fi alatt bármikor betekinthetők. ^
^ Fadd, 1909 október 10.

M Puskás József
Ln

Bauer Károly y
fl]^ h. v. jegyző.

A dunaföldvári Járás főszolgabírójától.

7085/1909. íőszb. sz.

Pályázati hirdetmény.
A Fadd nagyközségben üresedésben levő községi jegyzői állásra x 

ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást el- Q 
ÍJ™ abajtjak hogy az 1883. évi j. törvénycikk fi-ik §-a, illetve az I 

• ó jT- •' \ törvénycikk 3. §-ában megkívánt minősítésüket, vala-
min etíjoí a a maztatásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt pályá- A 
zab kérvényükét hozzám folyó évi november hó ll-ig nyújtsák be. ' V

Kzen ál Isi« jtivadalmazásíi:
]■ Készpénzfizetés 1312 korona 90 fillér.
2 Nyolc kát. hold 827 Q-öl szántóföld és a közös legelő 

haszonelvezete. JL
3. 1 ermeszetbem lakás 3 szobával, mellékhelyiségekkel és kerttel. ▼

tokért ,zedheVtódy!r toaMI-Tmidele»e" "’^állapított magánmunkála- 0

. . |0 A választást Fadd nagyközség tanácstermében f. évi november Q 
no IJ-en d. e. 10 órakor fogom megtartani. T

Paks, 1909. évi november hó 2-án.

0
0

Rassovszky Julián, főszolgabíró.

Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.
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